

BUDAFOK

és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÓRS, BUDATÉNY, NAGYTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
Dr. DONSZKY ÁRPÁD

Szerkesztőség: Budafok, Kossuth Lajos-utca 70. T. Budafok 73.
Kiadóhivatal: Budafok, Kossuth Lajos-utca 21 T. Budafok 77.

A budafoki róm. katolikus Egyházközség népkonyhája

Irta: Poós Rezső apátplébános.

A „Nemzeti Ujság” f. hó 17-iki vasárnapi számában megrázó hosszú riport jelent meg a budafoki nyomorról. A sötét képre egyetlen fény-sugár hullott, keskeny szegély a szemfödőn, hogy déltájban a nyomortanyákról sápadt emberek indulnak a népkonyha felé, hogy hazavigyék a kevéske meleg ételt, amely nekik az egész napi meleget jelenti, mert ezután más meleg részükre — sem lakás, sem fűtés, sem melegruha nincs.

Ugy véltem, hogy a népkonyha beszámolóját majd bezáráskor mondom el; ez a riport azonban arra indít, hogy a város közönségét tájékoztassam a népkonyha ügyéről, annál inkább, mert a közel és távol felfigyelt és Budapestről, sőt a vidékről ruhanemű és pénzsegély érkezik a budafoki plébániára a nyomorgók részére.

I.

A budafoki népkonyha december 23-án nyitott meg. A város tanácsa rendelkezésére bocsátotta a járványkórház szobáját és főzéshez takaréktűzhelyet állított fel, a helybeli zománcgyár adott három 25 literes edényt, fazekakat, etc., az egyházközség megszavazott segélysegítésre — ruhasegélyt és tüzelősegélyt beleértve — 4000 pengőt. Ez volt minden.

Megnyitás napján 63 ember jelentkezett ebédre, a szám azóta 300-ra emelkedett. Senkit el nem utasítunk, senkitől semmit azontul, hogy hány személy részére kér és vizs enivalót, nem kérdeztünk. Aki idejön meleg ételért, a szegénység terhén túl miért legyen még terhes és fájó kérdézködéseknek is kitéve? A napi adag meleg ételhez jó szó jut jó szívből s a mindennapi kenyérdarab mellett a hálaadó imádsággal együtt ez a nemesebbik része az ebédoztásnak.

Ebédoztás 12 órakor kezdődik. Egy adag fél liter sűrű leves 10 dekás kenyérrel, hétfőn tarhonyaleves, kedd, csütörtök, szombat rizsleves, szerda, péntek burgonyaleves, vasárnap gulyásleves. A szétosztás csendben történik. Mondhatnám szent csend fogadja a mindennapi ingenküldött edel megérkezését.

Az elgondolás és terelés csudálatos segítőársat kapott a kivételben Liebhardt Imréné személyében. Hóban, szélben, fagyban, töretlen hófúvásban, 30 fokos hidegben egy-

ránt és egyformán elindul reggel 9 órakor meleg és nyugodt otthonából a népkonyhába. Mindig jókedvű, nyájas, jó; milyen tiszta. A fazekak egészen imponálóan gőzölgnek. Már jönnek az öregek s rongybacsavart lábú gyermekek. A nagy hideg napokon már 9 órakor jöttek. Tizenkettőkor tálalni kezd, gyorsan, mosolyogva, jó szót adva osztja a gőzölgő ételt. Tálalás után segít a szakácsnőnek, előkészíti a másnapit és négy óra felé megy haza. Tudjátok-e miért szereti Liebhardtné a népkonyhát? Talán ő maga sem tudja, hogy miért olyan ő, mint a kenyér, melyet ad. Én tudom, én megmondom. Mert minden déliben csodálatos vendéget szolgál ki a népkonyhán. Minden déliben mint láthatatlan vendég megjelenik vendégei között az Úr Jézus.

II.

A pesti újságíró megelőzött ugyan, de illik nekünk is vendégeink közül egy-néhányat bemutatni. Mi többet tudunk. Mindjárt kijelentem azonban, hogy nem mondom szegény emberi nevüket. A szám untig elég, hogy a nyomort lássuk; nincs szükség, hogy a nyilvánosság vesszőjével a szegény szívének is végigvágjunk. Az ebédcédula száma szerint elmondok egy-néhány azórnyú adatot.

17. Öt gyerek; kettő bölcsőben. Földalatti lakás 2x3 m. a méret. Nyolcan laknak benne. Nyolc ember. Egy ágy, egy divány, egy tűzhely az egész berendezés. Ágynemű nincs. Asztal nincs.

65. Fiatal asszony, tíz gyerek, legidősebb 14 éves lehet. Ember munka nélkül. Egy szoba; a földön szalma fészkek a gyerekek részére. Ágynemű nincs. A gyerekek betegek.

89. Öt gyerekes család s a legkisebbik most született 3 napja ágynemű nélküli ágyban. A barlang teteje beszakadt és most a Dunaparton laknak. Egészséges fiugyerek mind az öt. Kabátokkal takarozunk, majd megfagyunk, mondta az öreg-asszony s a fiatal ezt: jót tenne Isten, ha elvinné a gyereket.

96. Most jön a tizedik gyerek, minden órás. Munkanélküli család. Senkisék dolgozik. Ebédet 6 adagot kapnak.

98. Özvegyasszony gyereke. Kétszer összeesett éhségtől, hidegtől a konyhán.

114. Csinos fiatal asszony, három apró gyerek, ura nem dolgozik. Az asszony állapotos, nem bírja magát táplálni, éhségtől a konyhán összeesett.

178. Hadiözvegy, beteg gyerekek. Ha az anyja munkába megy, gyerek ápolás nélkül marad, ha otthon marad, nincs kereset. Éhség tanyázik ott. És az egyik gyerek élelmiszert lopott, mert éhes volt. E gyermek feje körül a hazáért elesett apa glóriájának kellene ragyognia s nincs részére még kenyér sem.

216. Másik hadiözvegy, minden gyerek beteg. Négy van, mind fekszik.

237. Szívbeteg anya, beteg gyerekek; csak ketten vannak, de ha nincs miből élni.

És így tovább, a kihagyottakon is keresztül s végig mind az egész szomorú, ruhátlan seregen.

Minden asztal áldott, ahová déli harangszókor beállítják az ebédet, melyet Isten ingyen adományából költenek el a körülülők, bármennyire úgy látszik is, hogy emberi munka megszólt eredménye. Aki azonban tudni akarja, érezni, látni, hogy mi valójában, amiye van, menjen el a népkonyhára, nézze meg a csendes, gonddal teli arckokat, kóstolja meg, mint egy közülük, izes leve-sütiket az emberi összetartozás érzésével, és nem szegyen a könyv, mely emberi szemből ott kibugy-gyan.

III.

Hétfőn, február 18-án, jól jegyezzük meg e hétfőt, mely a vasárnapi újságikk után következett, déli 11 órakor nagyszerű látogatója akadt a budafoki plébániának. Ruhája egyszerű vasutas ruha volt ugyan, s az ember maga szerény öt gyermekes családapa, MÁV kalauz foglalkozás szerint, de belépve az ajtón fényesség áradt vele. Rákosszentmihályról jött, két csomagot hozott, igen rendes ruhákat, cipőket, fehérneműt, amint az öt gyerek után megmaradt. Hogy sietett a szegénység, a szegénységnek, hogy segítséget hozzon. És nem tudott szólni az ember, a két szemében két nagy gyémántsepp világitott és egymás nyakába borult egy testvéri érzéssel ott akkor két ember.

Azután jött ruhacsomag postán, eddig hat csomag. Egyiket Lendvai Antika küldötte a bácsalmási szőlőkől. Ez volt melléje írva: „Tisztelettel kérjük a Főtisztelendő Urat, a mellékelt ruhadarabokat kegyeskedjék egy nyomorgó családnak juttatni, melyet igen örömmel gyűjtött össze 10 éves fiacskám.

Pénz is jött. Egyszáz pengő egy belügyminiszteriumi urtól, 30 pengő, kétszer öt pengő, egyszer kettő

pengő, egyszer 8 pengő, mind ruhára, fűtőanyagra.

250 pengőt pedig a „Nemzeti Ujság” küldött. — Minden hálát megérdemel s emberi összetartozásunk megindító jele az a meghatározó irás, mely a „Nemzeti Ujság” február 17-iki számában megjelent. — Nagyon szeretem a gyerekeket, fáj a szívem a nyomorgókért és nagyrabecsülöm a jószívű embereket — mondotta az újságíró, akivel én is beszéltem.

És a cikken túl ma 250 pengő érkezett a „Nemzeti Ujságtól”. Két katonatiszt küldi avval a paranccsal, hogy hirtelen mint két gránát bevágjon és robbanjon szét a nyomorgók között, mint tüzelőanyag. Meglesz! 21-én ötven mázsa fa és szén jut a hideg tűzhelyekre. Milyen sok. Ah, milyen kevés a sok üres kályha részére.

IV.

És a népkonyhával mi lesz? Tervezés szerint legfeljebb 150 ember részére, 150 napra ebéd irányoztatott elő. Napi 20 pengő költséggel. 150 ember helyett azonban jelenleg 300 kap ebédet s az éhes szájak száma egyre nő. Naponta 20 kg. kenyérré telik és ha 40 kg. volna, az sem lenne sok, mert 400 ember számára 10 dkg.-os adagot jelent.

Március végéig hátra van még negyven nap. Ha minden napra jutna még naponként 10 pengő, összesen 400 pengő, sűrűbb lenne a leves, nagyobbocská a kenyérszelet és több az adag. Naponta 10 pengő naponta husz kiló kenyérrel, és tíz kiló rizzsel, vagy 40 kg. burgonyával jelent többet a fazekakban.

Azonban jelenleg ez a napi tíz pengő plusz is hiányzik.

Limbek Béla ur 100 pengő adományából 100 kg. babot vett a város s ez elég négy hétfőre.

S a többi napokon?

Kultürest

A népművelő bizottság hétfői kultürestje gazdag, változatos műsort ölelt fel. Muzsika, ének és látványos filmdarabok mellett két komoly előadást is hallottunk. Egyiket Lánosz József iskolaigazgató tartotta az állatvédelemről, a másikat pedig dr. Káldor tisztiorvos az influenza elleni védekezésről.

Az állatvédelemről beszélni sohasem időszertülden, de különösen nem az ily télen, amikor állataink nemcsak az emberi rossz, sokszor bizony durva bánásmódot, de a tél hidegével együttjáró szenvedéseket is kénytelenek elviselni. Gondoljunk csak fázó, éhező madarainkra; a

jeges, sikos utakon inukszakadásáig erőködő, agyonostorozott lovainkra s akkor megértjük azokat a részvételtjes szavakat, melyeket erről akérdésről az előadó az előadás hallgatóságának nemesebb érzéseire intézett. Hisz-szük is, hogy ezek a szavak nem találtak siket fülekre s megértik nemcsak azok, akik az előadáson jelen voltak, de azok is, akik csak hallottak arról, avagy e sorok után vesznek róla tudomást, hogy amennyire természetes az, hogy élünk azokkal a szolgálatokkal, amelyeket az állat munkaereje és egyéb képességei nekünk nyújtani tudnak, éppen annyira elítélendő és megéltéve az, ha ezekért a szolgálatokért nem a kellő gondozással, nem emberséges, kiméletes bánásmóddal, hanem éhezéssel és durva, lelketlen ültelésekkel fizetünk vissza.

Az influenza járványnak kellős közepében vagyunk s így érthető, ha az ellene való védekezés megismerése a népművelő esték programjába is belekerült. Ezt a feladatot dr. Káldor Adolf városi tisztis orvos vállalta s a járvány leküzdését szolgáló hasznos utmutatásait a közönség igen hálásan fogadta. Magával a járvánnyal külön cikk is foglalkozik lapunkban.

Gyönyörű gramofon-zene- és ének, valamint filmhíradó, kultur- és burleszk-filmek bemutatása egészítette ki a műsort. Jóízű, kellemes szórakozás mellett a közönség bőségesen gyarapodott ismeretekben, hasznos tudnivalókban is.

A legközelebbi kulturstén Gruber János elemi iskolai igazgató tart előadást „Az emberi kéz, mint a betegség terjesztője” címmel. Kisérő műsor a szokásos.

Irodaáthelyezés.

Dr. Perler Ferenc ügyvéd irodáját Verseny-utca 6. szám alól Apponyi-ut 23. szám alá (Nikolletti-ház) helyezte át.

Győzött a város a villanytárgyalásokon

Mult heti számunkban rövid lapzárta utáni közleményben jelentettük már azt a nagyfontosságú fejleményt, amely a város és a Budafoki Villamossági R-T. másfél év óta folyó tárgyalásai közben beállott. És pedig az, hogy a Villamossági R-T. a hosszas vitákban megpuhuva az egész vonalon elfogadta a város álláspontját s a város minden kívánságát honorálta.

A város jogügyi és pénzügyi bizottságának együttes ülése, melyen a megegyezés történt, jó érzéssel oszlohatott szét az elmúlt pénteken, mert a városnak és polgárainak olyan előnyöket sikerült kivívniok, aminek nekik becsületükre a városnak és a polgárságnak pedig nagy hasznára szolgálnak.

Főderem mindebben szeretett polgármesterünké, aki nagy odaadással, hozzáértéssel és kitünő taktikai érzéssel irányította a tárgyalásokat. Most tűnik ki, milyen helyes volt a tárgyalásokat félév előtt megszaki-

tani, mikor a Villamossági R-T. ismert rideg álláspontjára helyezkedett és „végső” feltételeit közölte. Ezek a feltételek ránk nézve nagy mértékben javultak az elmúlt félév alatt, úgy, hogy a megegyezés, amelyet a város a Villamossági R-T.-től kicsikart, kedvezőség tekintetében most már aligha maradnak el akármelyik magyar város hasonló szolgáltatási szerződése mögött.

Mindenesetre el kell ismerni a Villamossági R-T. bizonyos belátását is, amely a polgármester taktikája által kikényszerítve ugyan, de a végén mégis lehetővé tette a fontos kérdés ránk kedvező megoldását. Bárcsak a HÉV-nél is sikerülne ez!

A megegyezés végleges szövege, melyet a város legközelebbi közgyűlése szentesít majd, most van a város és a Villamossági R-T., mint tárgyalófelek között végleges megegyezés alatt, mely után az aláírt szövegeket kölcsönösen kicserelik.

A Budafoki Ipartestület vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését

A közgyűlési tárgysorozaton szereplő iparostársadalmi ügyek igen szép fejlődésről számolnak be a testületi életben, aminek a lelépő elnökség és tisztikar vetette meg alapköveit. A Budafoki Iparos Ötthon, építő szövetkezet utján fogja a kézműves iparosság a négy évi szép eredmény és okszerű gazdálkodás folytán gyűjtött tőkének felhasználásával megépíteni.

Megalakult az Ipartestületi Temetkezési csoport, amely tagjai sorába nemcsak iparosokat, hanem a város más társadalmi osztályába tartozó egyéneket is felvesz.

A Kézműves Kamarát, mint az iparosságra csak újabb terheket jelentő szervezkedést, Jurán Ipartestületi jegyző javaslatára a közgyűlés elvetette s helyette a kereskedelmi és iparkamara III. iparososztály felállítását mellett foglalt állást. Azután a programba vett jelentéseket tudomásul vette és a folyó évi költségvetést elfogadta. A tisztújítás folyamán egyhangulag a következők választották meg: elnök: Tichy Ede; alelnök: Till István; pénztáros: Zakariás József; számvizsgálók: Klein Károly, Sugár Henrik, Tremel István; előjárósági tagok: Simon Kornél,

Knauz Károly, Bindhoffer Lajos, Pongráz Gyula, Wahr Ernő; pótagok: Ronner Lipót, Willi György, Podamer Károly, Árvay Sándor, Till József.

Végül a közgyűlés Pető Kálmánnak és Jurán Károly jegyzőnek, valamint a lelépő tisztikarnak nemes, közhasznú és önzetlen munkásságukért jegyzőkönyvi köszönetet mondott. Reméljük, hogy az új elnökség folytatja az elődök munkásságát, ha a régi mindenben nem is tudott teljes befejezett egészet nyújtani és a közel jövőben megvalósítja mindazon célkitűzéseket, amit számukra a városiparossága megválasztásával átruházott.

Árvizes esztendő van kilátásban

Öregjeink, akik hosszú életükben sok mindent megérttek, fejszóvalva mondogatják az idej szörnyű tél láttán és szenvedtén, hogy a tapasztalat szerint ilyen rendkívül goromba és hosszú telek után rendszeren árvizes, rossz termést hozó inséges esztendő következik. Tapasztalat ide, öregség oda, hát ez még nem bizonyos. A mai világban számtalanszor történnék olyasmik, ami előtt csődöt mond a tapasztalat.

Kemény a tél, évtizedek óta nem volt ilyen, de talán árvíz sem jön és a termés sem lesz rossz. Mindenesetre azonban fel kell készülni, különösen az árvizek tekintetében a legrosszabb eshetőségre is. Egy hirtelen olvadás kétségkívül hozhat komplikációkat.

Duna és Tisza menti városainkban és községeinkben már mindennél megalakultak az árvíz bizottságok, felosztották maguk között a folyamszakaszokat gondoskodtak, szükségesek munkaadókról, egy szóval készenlétben állanak.

Árvíz bizottság Budafokon nincsen. Remélhetőleg nem lesz rá szükség. Valaha a 70-es években

Millen idők, millen idők!

(Ketten beszélnek.)

1925.

— Hát csak így legényesen?
— Miért legényesen?
— Átmeneti kabátban?
— Ja ugy! Hát téli kabátra már nincs szükség. Kezd kijönni a divatból.
— No nó!
— De minek is, hisz már nincsenek is telek.
— Igaz. Hej azok a régi telek! Azok szépek voltak!
— Volt hó. Ropogós. Több méteres is.
— És volt hideg.
— De milyen hideg! Igazi téli. Már nincsenek hidegek.
— És semmi hó.
— Az élet már mindig egyforma, télen, nyáron, ősszel, tavasszal — egykötve.
— És mindig szürke és csunya.
— No persze. Én emlékszem, mikor diák voltam — hej micsoda telek voltak akkor. Mikor eljött a tél, hát leesett a hó. A méter vastag hó. Hej micsoda csilingelés, szánkázás, micsoda hajtóvadászatok, disznótorok voltak akkor.
— És micsoda hidegek, micsoda öröm volt haza érni, leülni a meleg kályha mellé, forró teát inni, forralt

bort, és nézni kinn, hogy kavargó a hóvihar.

— Hát a korcsolyázások! Szólt a zene, keringőztünk a jégen, mennyi emlék, mennyi édes emlék! Most?

— Egy napig ha lehet korcsolyázni. A második napon már olvad a jég. Egész télre ha öt-hat nap esik korcsolyázásra. Vége a régi szép világnak.

— Emlékszem, mikor karácsonyi vakációra hazamentünk, oszt a hóviharoktól akadozott a közlekedés — és napokkal meghosszabbítottuk a vakációt.

— Hát azok szép idők voltak. Most?

— De mi ennek az oka? Mert valami oka csak van.

— Hát persze hogy van. Aszondják elhajlott a föld tengelye. Megváltozott a klíma.

— De a meteorológusok...

— Ugyan a meteorológusok! Míg azok észre veszik. A népek ilyenben kitünő érzéke van. Előbb rájön az ilyenekre, mint a tudósok.

— Hej, hej, elmúlik már minden, ami szép volt!

1926.

— Hát mit szól ehhez az időhöz Petrovics ur?

— Mit szóljak? Itt a nyár közepe és folyton fázom. Vagy eső esik, vagy északi szél fúj — de mindig hideg van.

— Hát mit szóljak én? Az aszszony, meg a gyerek a Balatonnál nyaralnak. Nyaralnak? Fizelem a drága lakást, a panziót és folyton fázom. Azt írják jobb volna itthon, ott ki se lehet menni a szobából.

— Ugy kell maguknak! Miért akarnak maguk nyaralni, mikor nincsen nyár. A nyarak megszűntek. Most ősz, tavasz, nyár mind egyforma.

— Hej én emlékszem, azelőtt micsoda nyarak voltak. Micsoda forró nyarak!

— Az ember izzadt, mint a viziló. Micsoda fürdőzések voltak akkor. De milyen fürdőzések-nyaralások.

— A hires Anna-bálok!

— Akkor voltak telek és volt nyár. Most se tél, se nyár. Nem ér már ez a vacak élet semmit se.

— Mi volt akkor fenn a Tátrában! Micsoda élet!

— És lenn a tengeren! De akárhol. Lehetett utazni, kirándulni, fürödni. Hej azok a perzselő, forró nyári napok.

— A napfürdőzés. Curgott az emberről az izzadság. És lesült feketére. Már szalmakalap sincs.

— Eltűntek, mert eltűnt a nyár is. Nincsenek már nyarak. Se telek, az idő mindig egyforma.

— Egész éven át. Hajaj! De szürke, egyforma csunya élet ez.

— De miért? Mért van ez?
— Aszondják sokat lövöldöztek a

világháboruban. Képzeld azt a rengeteg ágyuzást. Elrontották az időt. Ilyen az ember, sohse nyugszik, ha jó dolga van.

— Gondolja, hogy az ágyuzás? Én azt hallottam, hogy valami zavar van a föld keringése körül.

— Nem — a lövöldözéstől van.

— Akárhogy van, vége a régi szép időknek.

1928.

— Jó reggelt szomszéd, — hogy van, hogy van, hát hogy aludt?

— Hagyjon békét nekem, mert harapok. Hát lehet fűtött kemencében aludni?

— Hát én próbáltam magam vizes lepedőbe csavarni — de így se tudtam elaludni. Hiába a hóhullám.

Hagyja azt a hóhullámot! Hiszen ha csak egy hullámról volna szó, hát jó. Jön és megy. De én már két hete nem alszom.

— Nem lehet megállni az utcán, mert a hóguta megüti az embert.

— Rémes. Csak mehetnek el valahova fürdőre — de megélni se lehet.

— Azelőtt ez nem volt.

— Azelőtt rendes nyarak voltak, langyos, hűvös idők. Az ember el-sétálgatott, jól aludt.

— Legfeljebb délben volt meleg egy kicsit.

— Egy óráig — de akkor is épp

volt ugyan Budafokon árvíz, melynek enlékét egy-két szintjelző őrsi is, azonban a mai helyzet — különösen a csepeli kikötő létesülése óta, mely szörnyű mennyiségű vizet von el a Dunából — Budafokra nézve nem hozhat veszedelmet. Szükség esetén eltömjük a vasuti töltés nyílásait és mentve vagyunk. A töltésen túl levő néhány ház ugyanis szinte évről-évre ki van téve kisebb-nagyobb árvizes elöntésnek. Ez majd akkor szűnik meg, ha a Dunapart rendezésére rákerül a sor. Budafok tehát nyugodtan alszik az árvíz miatt.

HIREK

Az influenza frontja.

A vármegye alispánja az influenzának a vármegye városaiban és községeiben való rohamos terjedése miatt rendeletet bocsátott ki, amelyben utasítja a városi ügyvezető orvosokat és a járási tisztviselő orvosokat, hogy minden szövődményes influenzaesetről azonnal tegyenek jelentést a vármegyei tisztviselő orvosának. Jelenteniük kell a rendelet szerint a halálesetek számát, továbbá azt is, hogy terjedőben, vagy szűnőben van-e a járvány. Amennyiben súlyosabb jellegű megbetegedések feltűnő nagy számmal jelentkeznek, a vezető orvosoknak táviratban kell jelentést tenniük.

Ami a betegség Budafokon való helyzetét illeti, bizony sok a beteg, sőt közben egy második halálesetünk is van, egy 48 éves asszony. A mentők eddig 6 beteget szállítottak be a László kórházba, a többi beteg hosszabb-rövidebb idő alatt itthon esik át a bajon.

Milyen tömegben lehetnek megbetegedések, mutatja az alábbi kis statisztika a városházi tisztikarról, ahol a polgármesterrel élükön egész sora a tisztviselőknél betegedett meg.

— De mi lehet az oka ennek a forróságnak?

— Azt hallottam, hogy a föld most egészen másutt kering, mint azelőtt. Most egészen új klímába érkezünk.

— De az árgyélusát ennek az új klímának! Hol vannak a régi langyos nyarak?

— Elromlott minden, az élet, a természet is. Azelőtt sohse voltak forró nyarak. Hajaj!

1929.

— Olvasta? Minusz 30 fok.

— Aszondják nálunk minusz negyven volt.

— Tegnap olvastam, most jön egy minusz ötvenes hullám.

— Hát ilyen is van?

— A sógorom azt mondja, fogásban minusz hatvan mellett krampolit kapáltak Szibériában.

— Hát ami sok, az sok. Ezt már nem lehet kibírni.

— Én már nem merek kimenni.

— Olvasta, megjött a fehér kánya.

— Mi az?

— Egy madár. Az északi sarkról. Most idejött, mert ott meleg van.

— És mit akar itt?

— Aszondják már fészkel itt. Eből az következik, hogy kicsérlődött a klíma. Most ott fenn lesz mérsékelt, és itt lesz a sarki hideg

Záborszky polgármestert, aki pár napos rosszállással esett túl a bajon, Macskássy főjegyző követte 5 napos megbetegedéssel, őt pedig Mayer főszámvevő. Még előtük betegedett meg Pálkás kiadó, aki még ma is csak alig lézeng az erős lázak után. Betegek voltak Halmos dr., Komoróczy Zoltán, Varga Gyula, Hesz és Endresz végrehajtók, Zerola Magdus. Talpon küzdötték át influenzájukat Jegg tanácsnokunk és Aulinger jegyzőnk. A városi altisztek és munkások közül is körülbelül minden második esett át a bajon. Remélhetőleg most már nem következik a listán senki sem.

— **Rothermere és Rákosi utcát!** Amint halljuk, a városi képviselőtestület egyik legközelebbi gyűlésén indítvány fog elhangzani arról, hogy Budafok csatlakozzék a fővárosi revíziós mozgalmához és egyúttal üdvözölje Rothermere lordot, Trianon revíziójának apostolát. Nem tudjuk, milyen formában fogja ezt a kérdést megoldani a képviselőtestület. Egyik formát felemlítjük, tessék elbírálni és ha jó — követni. Nevezzünk el Rothermere lordról egy utcánkat vagy terülnket. S egyúttal nevezzünk el egy másik utcát vagy teret Rákosi Jenőről, a most elhunyt magyar ujságírófejedelemtől, a 30 millió magyar büszke álmodójáról s a revíziós gondolat ősz patriárkájáról is. Szép és megfelelő formája lenne ez Budafok hálójának és megbecsülésének a két nagy — az élő és a holt — titán iránt.

— **Alighanem csütörtökön lesz a városi közgyűlés,** amelynek napirendjén valószínűleg csak egyetlen tárgy fog szerepelni, vagy ha egy pár nagyon sürgős apróbb ügyet ki is tűznek mellé, ez lesz az egyetlen fontos tárgy: a Villamos-sági R.-T.-al kötött megegyezés. A felgyülemlett egyéb közgyűlési anyag pedig egy márciusi letelején tartandó közgyűlés napirendjére kerül.

klíma.

— Ne mondjon ilyeneket. Én nem akarok eszkimó lenni. Hej, azok a régi szép telek.

— Emlékszik? Milyen ritka volt a minusz!

— És ki látott ilyen méteres havat, hogy eltemeti az életet. Alig volt hó akkoriban.

— A téli kabátot elő se kellett venni. Átmenetivel lehetett áttelelni.

— Micsoda telek, micsoda gyönyörű telek voltak azok.

— Egy hét alatt több szén fogy el, mint akkor egy hónap alatt.

— A nyár forró, a tél farkasordító hideg. Minden összeesküdt ellenünk.

— Hej azelőtt, — azok a régi szép idők! Nyáron nem volt meleg — télen nem volt hideg.

— „Sohse esett az eső — mindig jó volt az idő.”

— Azok a régi- régi szép idők! Jaj de szépek voltak.

— Gyönyörűek. Felejthetetlenek.

— De elmúltak. Minden szép elmúlt.

— Spanyol nátha, fehér kánya, minden fránya ránk szakadt.

— Hogy a kánya egye meg ezt az életet!

— Csak ne emlegesse, mert itt marad.

— Kicsoda?

— A — fehér kánya. Pás.

— **A jubiláns Kollerits viláyműigazgató** barátai és tisztelői „Kollerits-vacsorát” rendeznek ma szombaton este a Kaszinó helyiségeiben. A vacsora tulajdonképpen barátinak indult, de városunknak és vidékének egész társadalmában olyan nagy visszhangot keltett, hogy mintegy 150 terítékes fényes banketté nőtte ki magát. Ha anyagi tőkét is arányosan annyit szerzett a népszerű igazgató, mint erkölcsi tőkét, akkor hamarosan kiderül, hogy dollár-milliomos.

— **Közgyűlés.** A Budafoki Hitel- és Takarékpénztár, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, most vasárnap, folyó hó 24-én délután 3 órakor a polgári iskola tornatermében tartja alakuló közgyűlését, melyre az üzletirésjegyző tagok ezennel meghívattak.

— **A Magyar Evezős Szövetség** a f. hó 20-án megtartott ülésén a Budafoki Evezős Clubot felvette tagjai sorába. A szövetség elnöksége ezt a tényt különösen örövendésnek jelezte, mert ezzel fokozatosan kifejlődik a Duna déli szakaszának evezős élete, melynek egyik bázisa a Budafoki Evezős Club. Mint értesülünk, a Club közgyűlését a közeli napokban tartja, melyen egy verseny-négyes megrendelését is el fogják határozni.

— **A Budafoki Kisiparosok és Kiskereskedők Köre** f. é. március hó 2-án este 8 órai kezdettel a Németh-féle vendéglő összes helyiségeiben a köri könyvtár, valamint az Iparos Otthon alap javára táncos egybekötött tea-estélyt rendez. Egyben közli az elnökség a Kör tagjaival, hogy az újonnan beszerzett könyvekkel felszerelt könyvtárát megnyitotta. Minden vasárnap d. e. 10—12 óra között lehet könyvet igényelni.

— **Budafokot forgalmi adó körzeti székhelyé** tette a pénzügyi hatóság intézkedése, amely szerint Albertfalva, Budaörs, Törökbálint, Nagytétény és Budatétény községek forgalmi adó szempontjából Budafokhoz csatoltattak. Március hó elsejétől tehát az említett községekben nem a községi előjáróság kezeli a forgalmi adót, hanem a körzeti adóhivatal által kiállított csekket a postahivatalokban fizetik be.

— **A rózsavölgyiek estélye,** mint már jelentettük, jövő szombaton lesz a Budafoki Kaszinó összes helyiségeiben. Cigányzene, jazzband, jókedv, kedves publikum várja a vendégeket a mulatságban, melynek rendezőbizottsága Petrilla dr., Matyasovszky dr. és Simon Ákos irányításával minden irányban gondosan végzi az előkészítési munkáját. Kedves szöke, barna, fekete lányaink bizonyára nem veszik rossz néven — a bőjt ellenére sem — ha jól kimulathatják magukat. No, ugy-látszik, nem is fognak csalódní.

— **A Budafoki Mentőegyesület közgyűlése** március 10-én, vasárnap d. e. 10 órakor lesz a polgári iskola tornatermében Záborszky Nándor polgármester, mint elnök, vezetésével. A napirenden az egyesület számadása és költségvetése, valamint az elmúlt év működéséről szóló jelentés szerepel. A közgyűlésen Pestvármegye Mentőegyesületének képviselője is részt vesz.

— **A budafoki postapalota ügye.** A város ajánlatot kapott a m. kir. Postaigazgatóságtól, mely szerint a postaigazgatóság hajlandó volna a jelenlegi Kossuth Lajos-utcai postaházat a Piac-téren lévő 500 □-öles városi telekkel cicszerélni. Ezen a telken, melyen most a tűzoltóság van, építené fel a posta a budafoki postapalotát, amely helyet adna a dunántúli országúrsz telefonközpontjának is. Igaz, hogy ezen a területen az evangélikusok szerették volna templomukat felépíteni, de rá kell bízni a városi vezetésre a dolgot, majd juttatnak ők más helyen szép és megfelelő templomtelket az evangélikusoknak. A csere létrejötte megoldáshoz juttatná a Kossuth Lajos-utcai ovoda elhelyezésének ügyét is. Szóval a csere hasznos is volna, szép is volna. Persze a végső szót a városi képviselőtestület bölcsessége mondja majd ki.

— **Melegedőszobát állított be a város** a szörnyű tél elleni küzdelem frontján. A szobák a Mező-utcai és Tóth József-utcai ovodákban vannak s reggel 6-tól este 8-ig tartatnak nyitva.

— **A kultuszminiszter iskola-építő** programjában Budafok egy 6 tantermes új iskolával szerepel. Az iskolához igazgatói lakás is épül. A tervbevett iskolaépítkezések az év folyamán fognak foganatba vétetni. Budafok ezzel az új iskolával csak félig jut iskolaszükségletei megoldásához, mert két iskolaépületre volna szükségünk. Az egyik a város déli részén, másik pedig Kelelvölgyön. A szükséges ingatlan már mindkét helyen meg is van.

— **Megfeszített erővel folyik** a vízmű embereinek munkája a mintegy 120 befagyott vízvezeték működőképessé tételére. Körülbelül 30 helyen pláne a vízmérő is megfagyott. Nyolc embere van a vízműnek, akik 4 partiban dolgoznak, de bizony akárhánny helyen megtörténik — ahol rossz volt a szerelés — hogy alig hozzák rendbe a vízvezetékét, újra befagy. Tulajdonképpen most jön majd a veszedelmesebb állapot, ha az olvadás beáll. Ekkor szoktak előállni a fagyott vezetékknél a csőrepedések. Éppen ezért folyik oly megfeszítetten a vízmű embereinek munkája, hogy olvadásig minél kevesebb fagyott vezeték maradjon. Éppen nem irigylésre méltó derék vízműmérnökünk, Pethes Aladár helyzete, aki a lehetőség végső határáig ott van mindent, ahol baj van.

— **A HÉV terjeszkedik.** A fránya tudja, miképpen lehet az ember okos, ha egyik oldalról azt hallja, hogy a székesfőváros meg akarja váltani a HÉV-et, a másik oldalról pedig azt, hogy a HÉV nagyszabású hálózatkiépítést tervez, másszóval élete virágkorát látszik élni. Amint a HÉV terjeszkedési térképén láttuk, a budai részen a ténylegi vonalat Érdig akarja meghosszabbítani. HÉV vonalat kapna Budakeszi is, a szentendrei vonal pedig a Duna partján egészen Esztergomig nyulna ki. Vagy nem találja a HÉV túlságosan veszedelmesnek a megváltási tervet, vagy pedig éppen a megváltás előtti időkben a vállalat terjeszkedésre képes izmos voltát akarja dokumentálni, hogy az értékesítésnél minél jelentősebb összeget srófoljon ki.

— **Kelenföldön egy magán-kórház létesül.** Amint halljuk, Kelenföldön egy 600 ágyas magán-kórház és szanatórium létesül. Az intézmény főleg a középsztyály betegeknek befogadására szolgál. A kórház létesítő érdekltség ingyen telekre vonatkozó kéréme most van a Székesfőváros tanácsa előtt, honnan az egyik legközelebbi közgyűlés elé kerül. Addig is, míg magunknak lehet majd kórházunk, kétségkívül nagyon kedvező lesz ránk nézve az új kelenföldi kórházintézmény. Még jobb lesz persze, ha minél kevesebbszer kell majd igénybevennünk.

— **Hamis egypengősök** kerülnek és pedig főként Pestvármegyében. A hamisítványok egészen primitívek és nagyon könnyen felismerhetők. Olomból készültek és nem nagy erővel is el lehet őket hajlítani. A rendőri nyomozás szerint hol itt, hol ott bukkannak fel ezek a hamisítványok, főként a gazdaközönség vásárlásainál. Ugy látszik a hamisítók főként a gyakorlatlanabb gazdák és házuképénél kísérleteznek a hamis pengősök elhelyezésével. A rendőrség és csendőrség is állandóan nyomoz a hamis pengősök ellen és jellemző, hogy ezalatt is folyton újból forgalomba kerülnek ilyen hamis pengősök, ami arra vall, hogy megrögzött pénzhamisítók áll szemben a hatósággal. Budafokon még nem fordult meg hamis egypengős.

— **Gyerekek etessék a madarakat!** Az alispánok intézkedtek, hogy a vadászterületek bérlői etessék a vadakat, de a szegény kis madarak ügyében, amelyek olyan kétségbeesve keresnek a havas világban eledelt, nem intézkedik senki. Vegye pártfogásába az ifjuság a madárproletáriátust. Minden ételhulladékot, morzsát gyűjtsenek össze a madaraknak arra az időre, amikor leesik a hó. Sokkal nagyobb fontosságú dolog ez, mint hinnők. Azért, mert a vármegyék alispánjai csak a nagyobb vadak védelmét teszik kötelezővé, az nem változtatja meg azt a tény, hogy a hasznos madársereg elpusztulásával milyen mérhetetlen kár származik az emberek számára.

— **Sokat kinlódnak a hideg időben** azok, akiknek a városházán akad dolguk. Tudvalévő dolog, hogy a városházi osztályok 11 és 1 óra között fogadnak feleket. Bizony sokszor történik, hogy a felek előbb érkeznek, vagy ha ezidőben érkeznek is, várakozniuk kell. A városháza folyosója pedig nem kellemes hely várakozásra. Okos dolog lett volna a tél kezdetével ezt a folyosót fűtővé alakítani át. Most már persze nem érdemes erre gondolni sem. Reméljük, hogy az új városházánál gondoltak erre és a jövő téle már fűtött folyosó várja az ott megforduló közönséget.

— **A budafoki anyakönyvek** szerint a héten születtek: Lapines Margit, Horváth László, Janocsek Lajos, Kovács Károly, Tóth József, Beringer István, Molnár Sándor, Szimlő Gizella. **Házasságot kötöttek:** Kutas Dezső Telesi Erzsébettel. **Meghaltak:** Anselmó József, Haindi József, özv. Weber Istvánné, Szick Nándor, Béres Jánosné.

Főmunkatárs:
PÖSCH JÁNOS

Budafok r. t. város polgármesterétől.

598 szám.
kig. 1929.

Tárgy: Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítására megalakított összeíróküldöttségek működésének megkezdése.

Hirdetmény.

Az 1925. évi XXVI. t. c. rendelkezési értelmében közhírré teszem, hogy az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítására megalakított küldöttségek működésüket — valamennyien a városházán — 1929. évi március hó 7-én d. u. 4 órakor kezdik meg.

Figyelmeztetem a város közönségét, hogy a névjegyzékek kiigazítása hivatalból történik, azonban választójogának igazolása végett a küldöttség előtt bárki megjelenhet, idézésre pedig mindenki megjelenni és okiratait — felhívásra — felmutatni köteles.

Kelt Budafokon, 1929 február 5-én.

Záhorszky Nándor s. k.
polgármester.

Pályázati hirdetmény.

A Budafoki Általános Ipartestület előljárósága

a vezető jegyzői állásra

ezennel nyilvános pályázatot hirdet havi 120 pengő fizetéssel. A megválasztás 3 évre szól. Az állás f. évi március hó 1-én tölthető be. A jegyző kötelezettségeit az alapszabályok írják elő.

Felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy iskolai képzettségüket, valamint jogi vagy közigazgatási gyakorlatukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket 1929. évi február hó 27-én d. u. 5 óráig az előírt határidőig nyújtsák be.

Budafok, 1929 február 20.

Az ipartestületi előljáróság.

OLCSÓBB LETT A FÉNYKÉP

SCHUMYNAL 6 db. igazolványkép és 1 nagy kép 4 pengő, 6 levezetőlappal és egy nagy kép 7 pengő 20 fillér.
BUDAFOK, KOSSUTH LAJOS-U. 48

Laufbahn Salamon

bolnagkereskedő

Budafok, Kossuth Lajos-u. 50.

Telefon: 11.

Ajánlja uradalmi fajborait olcsó árak mellett.

Saját érdeke

Sok pengőt takarít meg,
ha cipőszükségletét

HAJDINYÁK GYÖRGY

cipőüzletében vásárolja.

Megrendeléseket és javításokat pontosan és a legújtanysabb áron készítenek.

Budafok, Kossuth Lajos-utca 29. sz.

Klein-nyomda Budafok. Felelős kiadó: Klein Mór.

Legolcsóbb, legcélszerűbb

minden háztartásban feltétlen szükséges

alkalmi ajándék

beszerezhető gyári áron a

Budafoki Villamossági RT. nál

Csak elsőrangú gyárak által készített, egy évi jótállás mellett szállított villamos főzőedények, teakannák, kávéfőzők, tejforralók, vasalók, melegítőpárnák, hajszárítók, hajszűtők, porszívók árusítanak. Kivánságra a készülékek a vállalat eladási irodájában megtekinthetők és kipróbálhatók.

A készülékek hat-tíz havi részletfizetésre is kaphatók!

Rádiók és autók részére rendszeres accumulator töltő állomás. — Rádió accumulatorok töltése csak csütörtökön.

Magyar Agrár és Járadékbank

Részvénytársaság

budafoki pincekezelősége

Telefon: Budafok 88.

Budafok, Petőfi-út 10.

Telefon: József 93-98.

Salgótarjáni „Perpetuum” folytonéggő kályhák



Salgótarjáni „Kalom” folytonéggő kályhák

KERN JÁNOS és TSA

VASKERESKEDÉSE

Budafok, Apponyi-ut 56.
(Ország-ut)

Raktáron tartunk rudvasat, vaslemez, sodronyszeg, épületvasalást és mindenféle konyhafelszerelési cikkeket, kátrány fedellemezt és stukatur nádat, csikó- és takaréktűzhelyeket a legolcsóbb beszerzési árban

Asztali és csikó-tűzhelyek

Füstcsövek

Budafoki Polgári Bank

Részvénytársaság

Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám

((()))

1929. évi január hó elsejétől
heti 1- pengős
uj takaréketét ciklus kezdődik.

Folyósít ház- és földbirtokosok részére
váltó- és lombard hiteleket.

Rendelések házhoz szállítatnak

Fűszer	Bel- és külföldi ásványvizek	Szeszes italok	Üvegáru
Csemege	Legelőnyösebb árban		Zomancedény
Sajt	HANGYA		Viragcserép
Gyarmataru	üzleteiben szerezhethők be		Festékek
Cukor	Telefonszámok:		Lakkok
Liszt	Főüzlet és iroda:	I. sz. fióküzlet: 27 II. sz. fióküzlet: 134 III. sz. fióküzlet: 100 IV. sz. fióküzlet: 136	Ecsetek
Termény			Olaj
Só			Firnisz
Petroleum			Terpentin
Bűk-tűzifa	Hazai- és poroszszén	Gázgyári diókoks	Gyújtófa

Cserkész- és leventefelszerelések